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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 1 Μαρτίου 2006, ημέρα Τετάρτη και ώρα 12.40', στην Αίθουσα 

151 του Μεγάρου της Βουλής, η Διακομματική Επιτροπή για την παρακολούθηση της 

πολιτικής της μετανάστευσης συνεδρίασε υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, κυρίας 

Ελισάβετ Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Προγραμματισμός του έργου της Επιτροπής.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.:
_/

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Αγαπητοί συνάδελφοι, 

οφείλω ξεκινώντας να επαινέσω την πρωτοβουλία και την πρόταση του Προέδρου του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ., κύριο Παπανδρέου, για τη δημιουργία αυτής της Επιτροπής και να ευχαριστήσω 

την Πρόεδρο της Βουλής, κυρία Μπενάκη, για την άμεση ανταπόκρισή της. 
ι

Η μετανάστευση ως πρόκληση για συγκρότηση εθνικών πολιτικών και στρατηγικών, 

αλλά και ως προβληματική των σύγχρονων κοινωνιών είναι καιρός να απασχολήσει και το 

Ελληνικό Κοινοβούλιο. Όπως εξάλλου οφείλαμε να είχαμε πράξει στη βάση των αποφάσεων 

και των Οδηγιών όλων των διακυβερνητικών και των διακοινοβουλευτικών οργανισμών. Θα 

ήθελα να επισημάνω ότι την ενίσχυση της κοινοβουλευτικής διάστασης της διακυβέρνησης 

κρατών και συνασπισμών κρατών την ενθαρρύνουν όλοι, την υπόσχονται όλες οι 

κυβερνήσεις και όλα τα Κοινοβούλια, αλλά στην πράξη καθημερινώς βιώνουμε την
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Εγώ και κάποιοι άλλοι μπήκαμε στη διαδικασία και το συμβούλιο της Ευρώπης 

ακουμπά αυτό το θέμα της ειδικής εγγραφής κριτηρίων για την οικιστική διαβίωση των 

μειονεκτουσών ομάδων.

Το λόγο έχει ο κ. Κουβέλης.

ΦΩΤΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ :Κυρία Πρόεδρε, η εισήγησή σας περιέχει πολλά και σημαντικά 

ζητήματα. Η επιτροπή μας μπορεί να είναι χρήσιμη υπό την προϋπόθεση, ότι θα εργαστεί και 

θα καταγράψει με σαφήνεια όχι μόνο την υπάρχουσα κατάσταση, αλλά και συγκεκριμένες 

προτάσεις, δεδομένου ότι η χώρα μας δεν έχει μεταναστευτική πολιτική. Εχει κάποιες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, οι οποίες θα έλεγα είναι περισσότερο διοικητικού χαρακτήρα και 

σχεδόν καθόλου ρυθμίσεις επί της ουσίας των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες.

θέλω να πω ότι είναι εξαιρετικά μικρός ο χρόνος μέχρι τον Ιούνιο, για ένα τόσο 

μεγάλο θέμα δεν φθάνουν αυτές οι συνεδριάσεις. Δεν έχω αντίρρηση να εξασφαλίσουμε 

ακρόαση από αυτούς τους φορείς, αλλά για εμένα η σημαντική ακρόαση είναι αυτή που 

πρέπει να υπάρξει των εκπροσώπων των ίδιων των μεταναστών. Στην Αθήνα υπάρχουν 

ενώσεις μεταναστών έχουν εκπροσώπηση, π.χ. το φόρουμ των γυναικών μεταναστριών. Θα 

ήταν χρήσιμο να ξεκινήσουμε με την ακρόαση αυτών των φορέων, διότι θα μας δώσουν ένα 

εξαιρετικά χρήσιμο και ενδιαφέρον υλικό, το οποίο θα δοκιμάζουμε και θα αξιολογούμε στην 

κρίση των θεσμικών παραγόντων.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κουβέλη, νομίζω 

ότι όλοι υιοθετούμε να προσκαλέσουμε το φόρουμ και ίσως και εκπροσώπους πέραν του 

φόρουμ των γυναικών.

Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Κυρία Πρόεδρε, η επιτροπή αυτή μπορεί να είναι χρήσιμη 

και αποτελεσματική, εφόσον εργαστεί σύντονα. Εάν εργαστεί σύντονα νομίζω ότι μπορεί να 

επαρκέσει ο χρόνος μέχρι το πέρας της τρέχουσας βουλευτικής συνόδου.
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Θα κάνω πολύ συγκεκριμένες προτάσεις για να είμαστε χρήσιμοι και 

αποτελεσματικοί. Πρώτον, να διανείμετε στις θυρίδες των μελών της επιτροπής μας, όσο 

γίνεται πιο γρήγορα, ένα πακέτο που θα περιέχει όλες τις ισχύουσες διατάξεις νόμων, 

προεδρικών διαταγμάτων που έχουν εκδοθεί κατά εξουσιοδότηση νόμου και υπουργικών 

αποφάσεων, ακόμη και εγκυκλίων που έχουν σχέση με την νομιμοποίηση μεταναστών στη 

χώρα μας, από το 1997, που ψηφίστηκε ο πρώτος νόμος μέχρι και τις σημερινές ψηφιζόμενες 

διατάξεις που παρατείνουν προθεσμίες.

Δεύτερον, να έχουμε μία υπηρεσιακή έκθεση του Υπουργείου Εσωτερικών για το τι 

έχει γίνει μέχρι σήμερα όσον αφορά τη νομιμοποίηση μεταναστών από τον πρώτο νόμο μέχρι 

και τον τελευταίο. Πόσοι έχουν ασφαλιστεί στο ΙΚΑ μέχρι τώρα και πόσοι έχουν πάρει τις 

πράσινες κάρτες.

Τρίτον, το ίδιο σημείωμα να περιέχει ποιες είναι οι εκτιμήσεις των αρμοδίων 

υπηρεσιών του Υπουργείου, όσον αφορά στην περαιτέρω εφαρμογή των οικείων διατάξεων.

Τέταρτον, ένα σημείωμα από το Υπουργείο Εξωτερικών με το οποίο να ενημερώνεται 

η επιτροπή όσον αφορά στις εξελίξεις στην Ε.Ε. σχετικά με την αντιμετώπιση και μεταχείριση 

των ρευμάτων μετανάστευσης στην Ε.Ε. και εκτός αυτής. Π.χ. βγαίνει από την επιτροπή 

ευρωπαϊκών υποθέσεων ότι συνιστάται οργανισμός ανθρωπίνων δικαιωμάτων με εστίαση της 

προσοχής τους στον ρατσισμό και την ξενοφοβία.

Η πρότασή μου σχετικά με το ποιους θα καλέσουμε στην επιτροπή νομίζω ότι ο 

πρώτος που πρέπει να κληθεί και πιθανόν να είναι ο τελευταίος στην σειρά για να κλείσει ο 

κύκλος, είναι ο αρμόδιος Υπουργός και όχι οι υπηρεσίες. Νομίζω, ότι δεν πρέπει να έρθει 

στην επιτροπή αυτή η διευθύντρια της διεύθυνσης μετανάστευσης του Υπουργείου 

Εσωτερικών. Την ευθύνη έχει ο αρμόδιος Υπουργός. Επίσης, πρέπει να έρθει ο πρόεδρος 

του ινστιτούτου μεταναστευτικής πολιτικής. Πρέπει να έρθει η εθνική επιτροπή ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων που πρόεδρος είναι η κυρία Μαραγκοπούλου. Ασφαλώς, πρέπει να κληθεί ο 

Συνήγορος του Πολίτη. Πρέπει, επίσης, να καλέσουμε κάποιον αρμόδιο από κάποιο όργανο 

της Ε.Ε.. Ασφαλώς, οι εκπρόσωποι των μεταναστών, αλλά εκπρόσωποι των μεταναστών με 

εκπροσωπήσεις σωστές με μαζικότητα και όχι σφραγίδες.
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Εάν όλα αυτά γίνουν σύντονα, πιστεύω ότι η Επιτροπή και χρήσιμη θα είναι και 

ενδεχομένως θα μπορεί να περατώσει το έργο της μέχρι το τέλος της Συνόδου.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, φάνηκε 

ότι το περιεχόμενο της τοποθέτησής σας και κυρίως από την πρότασή σας να ξεκινήσουμε 

και να τελειώσουμε με τον αρμόδιο Υπουργό, ότι ο προβληματισμός μας θα πρέπει κυρίως να 

έχει αναφορά στην κυβερνητική ή αν θέλετε στην εκτελεστική διαχρονικά θέση απέναντι στο 

πρόβλημα της μεταναστευτικής ροής. Για εμένα το περιεχόμενο της επιτροπής είναι πολύ 

μεγαλύτερο. Θεώρησα δεδομένο ότι θα κληθεί ο αρμόδιος Υπουργός.

Σελίδα 3 από 3



Π/φος ΔΛρος Ημερομηνία Όνομα αρχείου
ΙΣΜΥΡΙΔΗ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΥ 1.3.2006 ADGT0301.IE1

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, Προέδρου της Επιτροπής)

Θα ήθελα να είμαι πάρα πολύ ενημερωμένη πλέον των νόμων που ήδη έχω συλλέξει.

Σε προσωπικό επίπεδο θα ήθελα να αντιμετωπίσω τον Υπουργό μιας ευρωπαϊκής 

Κυβέρνησης αφού είχα εμπεδώσει όλη αυτή την γνώση. Νομίζω ότι δεν θα είχε αντίρρηση 

κανένας Υπουργός να έρθει και να φανεί σε ένα τόσο σοβαρό ζήτημα. Θα ήμουν πολύ πιο 

έτοιμη να προσφέρω στους στόχους της Επιτροπής αν ήμουν έτοιμη να τον ρωτήσω για όσα 

φαίνονται στους νόμους και κυρίως για όσα θα φανούν από την πέρα και έξω από τους 

νόμους δουλειά μας.

Γι’ αυτό θεωρούσα ότι θα έπρεπε να γίνουν πρώτα όλα τα άλλα όπως δύο ή τρεις 

συνεδριάσεις και μετά να κληθεί ο κ. Παυλόπουλος.

Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, γι’ αυτό ζήτησα προ πάσης επόμενης 

συνεδρίασης να διανεμηθεί το υλικό νόμων, προεδρικών διαταγμάτων, υπουργικών 

αποφάσεων και εγκυκλίων προκειμένου να είμαστε όλοι πλήρως ενήμεροι για το πλαίσιο και 

να έρθει πρώτος ο κ. Υπουργός για να μας ενημερώσει ποια είναι η εφαρμογή αυτού του 

πλαισίου ως σήμερα.

Όσον αφορά στο αντικείμενο της Επιτροπής, από τη στιγμή που μιλάμε για λίγες 

συνεδριάσεις μέχρι το τέλος της Συνόδου, και εξ όσων γνωρίζω, η πρόταση του κ. 

Παπανδρέου ήταν να συσταθεί η Επιτροπή για να παρακολουθήσει την εφαρμογή του 

θεσμικού πλαισίου στην Ελλάδα, νομίζω ότι οφείλουμε να εστιάσουμε την προσοχή μας, σ’ 

αυτό. Αν, μάλιστα, νομίζουμε ότι μια Επιτροπή πρέπει διαρκώς να παρακολουθεί και να 

προτείνει γύρω από τη μεταναστευτική πολιτική, να γίνει αλλά σε ύστερο χρόνο.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν διαφωνούμε με την 

πρότασή σας. Ίσως θα έπρεπε να μιλήσουν περισσότεροι συνάδελφοι και να θέσουμε σε 

ψηφοφορία αν πρέπει να ξεκινήσουμε όπως πρότεινα ή όπως πρότεινε ο κ. Κοσμίδης.

Το λόγο έχει η κυρία Κράτσα.

ΡΟΔΗ ΚΡΑΤΣΑ: Θα ήθελα να σας πω ότι με μεγάλη ευχαρίστηση κλήθηκα να 

συμμετάσχω σ’ αυτήν την Επιτροπή. Θεωρώ ότι είναι πολύ σημαντικό να τεθούν επιτέλους οι 

βάσεις μιας μεταναστευτικής πολιτικής και πιστεύω ότι ευρύτερα Θα συμπαρασύρει έναν 

προβληματισμό και μια συνεργασία με ολόκληρη την κοινωνία.

ΖΛΠρακτικά Επιτροπών 2006\ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ
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Την κοσμοθεωρία για τη θρησκεία τη γνωρίζετε, αλλά από κει και πέρα ο καθένας 

πρέπει να σέβεται τον άλλο. Εμείς δεν πιστεύουμε, ότι είναι τυχαίο το φαινόμενο. Εδώ 

προετοιμάζεται πόλεμος κατά του Ιράν. Δεν είναι τυχαίο αυτό που λέμε, ότι οι Μουσουλμάνοι 

δεν εντάσσονται εύκολα, όπως άλλοι εργαζόμενοι μετανάστες. Υπάρχει συνολικό πρόβλημα 

και αγγίζει όλη την πολιτική. Εμείς θα καταθέσουμε τις προτάσεις μας σε επιμέρους και στο 

σύνολο.

Πιστεύουμε ότι συμβάλουμε και το κόμμα μας έχει συμβάλει αποφασιστικά σε αυτόν 

τον τομέα, ιδιαίτερα μετά το 1990. Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε μια κοινωνία 

ανταγωνιστική, όπου ο ανταγωνισμός και ο νόμος του κέρδους είναι η κινητήρια δύναμη, είναι 

φυσικό μέσα σε αυτή «την κρεατομηχανή» να συντρίβονται περισσότερο από όλους οι ίδιοι οι 

μετανάστες. Έχουμε κάνει σοβαρές προσπάθειες στο θέμα των μεταναστών. Π.χ. θα 

μπορούσατε να καλέσετε την Ομοσπονδία των Οικοδόμων, η οποία έχει και στο Δ.Σ. ξένους 

εργαζόμενους. Εμείς ως κόμμα κάναμε προσπάθειες να ανοίξουμε ένα δρόμο, που ήταν πολύ 

δύσκολος εδώ και πάρα πολύ καιρό. Καταφέραμε ορισμένα πράγματα και έχει σημασία να 

μελετηθούν.

Η ένταξη των μεταναστών στο συνδικαλιστικό κίνημα βοηθάει ή όχι; Υπάρχει η Ε.Δ.Α. 

μια παλιά Επιτροπή Διεθνούς Αλληλεγγύης, που έχει τέτοιο τμήμα. Δεν υποτιμώ τους 

υπηρεσιακούς παράγοντες, αλλά υπάρχουν εκθέσεις τις οποίες μπορούμε να μελετήσουμε. 

Πρέπει να πάμε πιο ζωντανά στην κοινωνία. Δεν πρέπει «να τσιγκουνευτούμε» στους φορείς 

και να είμαστε ανοιχτοί στους παράγοντες.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, συνηθίζω να είμαι πρακτικός. Με ορίζοντα 

τον Ιούνιο θεωρώ ότι, αυτό που μπορούμε και πρέπει να γίνει μακριά από μεγαλόπνοα 

σχέδια για τα οποία υπερθεματίζω μεν, αλλά μερικές φορές οι στόχοι αυτοί χάνονται στον 

ορίζοντα, είναι το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Αποτελέσματα εφαρμογής αυτού του θεσμικού 

πλαισίου καταγεγραμμένα. Προβλήματα από την εφαρμογή αυτού του θεσμικού πλαισίου.

Προτάσεις.
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Προτείνω, λοιπόν, η επόμενη συνεδρίαση η οποία πρέπει να προσδιοριστεί γύρω 

στις 20 Μαρτίου, μέχρι τότε να έχουμε το θεσμικό πλαίσιο, τις οικείες διατάξεις, σημείωμα του 

αρμοδίου Υπουργείου για τα αποτελέσματα της έως τώρα εφαρμογής. Να δούμε τα 

προβλήματα με πρώτη ακρόαση κάποιων από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 

Εσωτερικών.

Τέλος, μετά την ακρόαση των διαφόρων φορέων να καταλήξουμε κάπου, μετά από 

μια συζήτηση σε προτάσεις. Βεβαίως, δεν έχω καμία αντίρρηση αυτή η Επιτροπή να πάρει 

έναν άλλο χαρακτήρα γενικότερης αναζήτησης πολιτικών για τη μετανάστευση και να έχει μια 

περαιτέρω διάρκεια.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία 

Κράτσα.

ΡΟΔΗ ΚΡΑΤΣΑ (Ευρωβουλευτής): Κυρία Πρόεδρε, νομίζω ότι πρέπει να δούμε τη 

διαφορά μεταξύ μετανάστευσης και λαθρομετανάστευσης. Να μπει στο προβληματισμό μας 

από την αρχή, διότι είναι ένα θέμα που μας απασχολεί ιδιαίτερα και στην Ε.Ε..

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Σκρέκας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, νομίζω ότι θα ήταν πολύ χρήσιμο να 

δημοσιοποιηθεί στα Μ.Μ.Ε. η σύσταση και η λειτουργία αυτής της Επιτροπής. Πιστεύω ότι 

μέσα από τη δημοσιότητα θα γίνουμε δέκτες πολλών προτάσεων, από όλους αυτούς που 

θέλουμε να καλέσουμε ή και από αυτούς που δεν θα καλέσουμε.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι συνάδελφοι, 

πιστεύω ότι είναι απόλυτα απαραίτητο να κατανοήσουμε το εύρος του προβληματισμού. 

Υπάρχει ασυζητητί θέμα μετανάστευσης, λαθρομετανάστευσης. Υπάρχει πρόβλημα ορισμών 

μετανάστου, μειονότητας. Υπάρχουν έννοιες, που θα έρθουν και θα ξανάρθουν στη συζήτησή 

μας.

Θεωρώ ότι ήταν εξαιρετικά σημαντική η παροχή σκέψης από όλους. Οφείλω να 

καταθέσω την προσωπική μου άποψη, ότι για μένα εξαιρετικά επείγον για ενασχόληση είναι ο 

δεύτερος λειτουργικός στόχος της παρέμβασης των βουλευτών. Ξεκινώ από το δικαίωμα που 

μας δίνει στη διαμόρφωση αυτής της Επιτροπής η κυρία Μπενάκη με την παρακολούθηση 

των εφαρμοσμένων πολιτικών και από την τελευταία παράγραφο του γράμματος του
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΕΛΣΑΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Προέδρου της Επιτροπής)

Εγώ πιστεύω ότι αυτή η Επιτροπή μπορεί να αποδώσει έργο, να αξιοποιήσει μέχρι 

και να καταχραστεί την εντολή της κυρίας Προέδρου της Βουλής για παρακολούθηση. Ως 

μέλη αυτής της Επιτροπής πρέπει να μπορέσουμε να καθορίσουμε μικροαρχές που μας 

διοχετεύουν πληροφόρηση. Επιπλέον, πρέπει να είμαστε πάρα πολύ προσεκτικοί κυρία 

Αράπογλου στο τι θα καταστήσουμε έργο μας. Δεν έχω κανένα λόγο να προτείνω στην 

Επιτροπή να αναλάβει το ρόλο που πρέπει να ασκεί πολύ καλά το Ινστιτούτο. Δεν πρόκειται 

να κάνω τον στατιστικολόγο ούτε τον καταγραφέα έργου που τους ανήκει, δηλαδή δεν 

μπορούμε να βάλουμε φιλοδοξία μας για το τέλος του έτους. Εκείνο που μπορώ να κάνω 

είναι να στείλω μια επιστολή σε όλους τους φορείς η οποία να λέει ότι ιδρύθηκε η Επιτροπή, 

έχουμε αυτό το χρέος και δώστε μας κάποια στοιχεία μέσα σε ένα χρονικό όριο.

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, κύριε Κοσμίδη, για να είναι ομόφωνη η απόφασή μας 

να μου επιτρέψετε να επιμείνω στο να ανταποκριθούμε στην επόμενη συνάντηση, στην 

εισήγηση που νομίζω ότι είναι και η πλειοψηφία, να καλέσουμε ανθρώπους που θα μας 

συνδράμουν καλύτερα στο να αντιμετωπίσουμε τον κ. Παυλόπουλο σε δεύτερο βήμα. 

Επιτρέψτε μου να πω ότι τουλάχιστον εγώ χρειάζομαι περισσότερη γνώση για το αντικείμενο 

από τη στενή νομική - θεσμική, στην οποία είναι επαείον να μας απαντήσει ο κ. 

Παυλόπουλος. Μου επιτρέπετε να πω ότι ομόφωνα μπορούμε να καλέσουμε πρώτα άλλους 

φορείς;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, έκανα μια πρόταση την οποίαν δεν την 

έκανα για να τεθεί σε ψηφοφορία, ούτε είναι χρήσιμο για την Επιτροπή μας να ψηφίζουμε 

τακτικά. Δεν έχω καμία αντίρρηση να πούμε ότι ομοφώνως αποφασίζουμε. Έκανα μια 

πρόταση και καλό είναι να συμφωνούμε, αλλά καλό θα είναι να υπάρχει επίσης επιχείρημα 

ενάντια σε μια πρόταση πριν να καταλήξουμε.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν είχα βάλει στις προτάσεις 

μου τον κ. Παυλόπουλο, εσείς τον προσθέσατε και με πείσατε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εσείς προτείνατε να καλέσουμε κάποια διευθύντρια του 

Υπουργείου.
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ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το όνομα της κυρίας Μαρκάκη 

το είχα επειδή τη θεωρώ το κατάλληλο πρόσωπο, τον τεχνοκράτη που θα μου προμηθεύσει 

την εγκύκλιο και την κουβέντα και το τηλεφώνημα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να προμηθεύσει την πολιτική ηγεσία και εδώ να έλθει η 

πολιτική ηγεσία. Δεν νοείται να έρχονται στην Επιτροπή υπηρεσιακοί παράγοντες. Μου είναι 

αδιανόητο να έλθει κάποιος διευθυντής στην Επιτροπή.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Έχω ήδη προτείνει φορείς 

τους οποίους αποδεχτήκαμε. Πρώτον, το γραφείο της Διεθνούς Οργάνωσης για τη 

Μετανάστευση, δεύτερον, από τον Συνήγορο του Πολίτη όποιον κρίνει ο συνήγορος -έχω 

γράψει τον κ. Τάκη γιατί συνήθως ασχολείται με αυτά τα θέματα, τρίτον τον κύριο Ζαβό, 

διευθυντή της ΙΜΕΠΟ, τέταρτον, τον αρμόδιο για τη μετανάστευση της ΓΕΣΕΕ, πέμπτον, 

έχουμε αποδεχθεί όλοι έναν ή δύο εκπροσώπους των οργανώσεων των μεταναστών, έκτον, 

την Εθνική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, έβδομον, το Ινστιτούτο Ανθρώπινου 

Δυναμικού της Παντείου και όγδοο, τον υπεύθυνο του προγράμματος ICUAL, ο οποίος θα 

έχει πολλά στοιχεία για να μας ενημερώσει. Οι συνεδριάσεις για την ακρόαση φορέων μπορεί 

να γίνουν σε δύο ή αν αποφασίσουμε ότι μπορούμε να κάνουμε μια τρίωρη συζήτηση, 

μπορούμε να τους καλέσουμε σε μια.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όλοι αυτοί σε 3 ώρες; Αμφιβάλω αν θα επαρκέσει μια 

τρίωρη συνεδρίαση για την ακρόαση δύο φορέων. Δεν έχω αντίρρηση να καλέσετε όποιους 

θέλετε την πρώτη φορά.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συμφωνείτε με τα άτομα; Με 

εμπιστεύεστε να κρίνω πόση ώρα θα δώσουμε στον καθένα;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Νομίζω, ότι ο καθένας πρέπει να έχει τουλάχιστον μια ώρα. 

Δεν θα τον ακούσουμε μόνο αλλά θα του κάνουμε και ερωτήσεις.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Από τους ανθρώπους που θα 

καλούμε θα ζητάω πριν ενημέρωση η οποία θα σας κοινοποιείται. Μακάρι να είμαστε όλοι 

παρόντες στις συνεδριάσεις των Επιτροπών και να ζητήσω από τη κυρία Πρόεδρο άλλες 

πέντε Επιτροπές. Θεωρώ, όμως, ότι 10 - 15 λεπτά για τον καθένα με προαποδοχή ευρύτερης 

ενημέρωσης από κάθε φορέα, είναι επαρκής.
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